



2026年1月9日

星期五 第7881期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com.cn

官方微博:www.weibo.com/shxww

微信公众号:SinopecNews Official

国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



我国将继续开展新一轮找矿突破战略行动

本报讯 1月5日,全国自然资源工作会议召开。会议指出,2026年我国将继续开展新一轮找矿突破战略行动,强化战略性矿产资源安全风险监测预警,组织开展探矿权人“圈而不探”专项整治行动,健全找矿突破支持政策,持续推进战略性矿产资源增储上产。

2025年,我国新一轮找矿突破战略行动取得新成效。聚焦重点矿种,编制“一矿一策”方案进行攻坚,全面完成“十四五”找矿目标任务,铀、铜、金、锂、钾盐资源量大幅增长,取得辽宁大东沟金矿、湖南鸡脚山锂矿等找矿

重大成果。

2026年,自然资源部将持续推进“一张图”建设,开展各类数据治理,打造全国统一“一张图”门户,提高天地图地海一体化监测能力。持续推进海洋经济高质量发展,加强海洋开发利用保护,提升海洋产业发展质量,实施新一轮海洋综合调查,提升极地大洋科考效能。持续推进生态修复和自然灾害综合防治,加强重要生态系统保护修复,加强地质灾害防治,提高海洋观测预报能力,做好森林草原防火防虫。

(据自然资源部网站)

学习贯彻党的二十届四中全会精神 启航“十五五” 奋斗谱新篇

“十四五”期间,中国石化深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,扎实推进国有企业改革三年行动和国有企业改革深化提升行动

改革创新 加快建设世界一流企业

本报记者 阎茹 钟王丰伟

改革开放是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

站在聚力改革攻坚的重要历史交汇点,中国石化作为国有重要骨干企业,深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,正以更大力度纵深推进全面深化改革。

“十四五”期间,中国石化深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设重要论述,全面落实党中央、国务院决策部署,始终胸怀国之大者、党之大计,牢牢把握高质量发展这个主题,进一步全面深化改革,在国务院国资委国有企业改革三年行动、国有企业改革深化提升行动历年考核中获评A级,被评为国有企业治理示范企业、科技创新突出贡献企业,在2023年度中央企业改革深化提升行动考核中位列第一。

治理更加规范化

坚持党的领导,持续完善中国特色现代企业制度

党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。

过去五年,全面深化改革已进入攻坚期和深水区,越是击水而流,越需要理论领航;越是矛盾突出,越要统一思想。

集团公司党组深刻认识到,坚持党的领导是确保国有企业改革始终保持正确方向的根本保证。只有持续完善党的领导制度体系,坚定落实党的理论和路线方针政策,才能确保国企改革的社会主义方向;只有坚持党管干部党管人才,建强领导班子和干部员工队伍,激发其创业精神和内生动力,才能解放和发展生产力;只有建强基层党组织,增强政治功能和组织功能,才能夯实党的执政基础,凝聚员工群众团结奋斗的力量,推动党中央决策部署在企业一贯彻到底。

舵稳帆正,沿着正确方向推进全面深化改革——

中国石化不断在党和国家大局的坐标系中精准定位、找准方位、提高站位,以全局观念和系统思维谋划推进改革,健全党组(党委)理论学习中心组学习制度和响应机制,编制形成明白纸、口袋书、路线图等宣传培训材料,逐层逐级学习领会,确保各项部署要求不折不扣落实到基层,让思想伟力在改革实践中充分释放,以科学的行动指南提升改革综合效能。

强根固魂,党的领导融入公司治理各个环节——

中国石化深入落实“两个一以贯之”,全面完成各级法人党建入章,厘清党组(党委)与董事会、经理层等治理主体责任边界,推进董事长(执行董事、分公司代表)、党委书记“一肩挑”领导体制,在完善公司治理中持续加强党的领导。加强企业董事会建设,建立董事会授权管理制度,健全外部董事管理制度。聚焦总部职能定位,优化机构设置,建立简政放权长效机制。持续推进去



新星公司 供图

图为新星公司扬子石化光伏电站。

科等新产业新业态公司,打造绿色低碳竞争力。

有序推进专业化重组整合——

中国石化聚焦做强做优做大,提高资源配置效率,淘汰落后产能,持续增强产业竞争力。完成长岭炼化与巴陵石化重组,推动中原石化与河南炼化重组,推动资源共享,形成规模优势,提高抗风险能力。整合设立衍生公司,测录定业务“握指成拳”集成发展。成立资本公司、产融控股公司,以产融结合助力科技成果转化。新星公司转型为新能源业务专业公司,湖北化肥实现异地转型发展,南阳能化转型为精蜡专业公司。持续推进“瘦身健体”,强化法人全生命周期管理,2024年法人户数实现负增长。

同时,中国石化加强国际化业务统筹,完善石化国投、海投公司、香港公司、科技开发公司管理模式,建立集中管理平台,理顺贸易业务边界,避免多头对外。

产业更加现代化

大力推进功能型改革,增强核心功能,提升核心竞争力

近五年,外部环境变化之大前所未有,行业格局演进之快远超预期,产业链优化重构到了最紧迫的时刻,创新引领、转型发展成为唯一出路。

发展出题目,改革做文章。“十四五”期间,中国石化聚焦打造现代化产业体系,以深化供给侧结构性改革为主线,以加快建设世界一流企业为战略牵引,扛稳扛牢“三大核心职责”,统筹推进转型升级、重组整合、扭亏脱困、瘦身健体等重点工作,不断增强核心功能,提升核心竞争力,产业布局优化和结构调整更趋合理。

加快培育发展新质生产力——

中国石化深入贯彻“四个革命、一个合作”能源安全新战略,加大油气勘探开发力度,大力推进“七年行动计划”,页岩油勘探开发取得重大突破,“深地工程”向超深层油气勘探开发进军。做强做优炼油化工业务,加快世界级炼化基地建设,积极引领“油转化”“油转特”进程,高附加值产品比例不断提升,专精特新企业拔节生长。2024年集团公司战略性新兴产业营收占比16.4%。锚定打造“中国第一氢能公司”目标,新疆库车绿氢示范项目建成投产,鄂尔多斯风光制氢项目全面动工建设,累计建成11个氢燃料电池供氢中心、150座加氢站。贯彻落实国家“双碳”战略,打造CCUS产业链,投运国内首个百万吨级CCUS示范项目,牵头组建国际CCUS技术创新合作组织,组建碳科、环科、循

市场化奖励激励机制破除“高水平大锅饭”,人才评价改革支持青年人才挑大梁,三项制度改革打破“铁饭碗”……

“十四五”期间,一系列大刀阔斧、破除藩篱的深层次体制机制改革在中国石化全面铺开。

聚焦提效率、增活力,大力推进市场化改革——

中国石化围绕建立新型经营责任制,全面推行任期制和契约化管理。全面推进各层级子企业中基层竞争性选拔和末等调整、不胜任退出,积极推动易捷公司、资本公司等新兴业务实行职业经理人制度。推进“人力资源池”建设,引导企业促进富余人员“显出来、动起来、走出去”。完善薪酬总量决定机制,健全效益效率导向的工资总额决定机制,制定超额利润专项奖励办法,推进实施长效联动机制,健全中长期激励制度,完善正向激励体系。

近年来,中国石化管理人员退出比例、员工市场化率、全员劳动生产率实现较大幅度提升,干部员工干事创业积极性、主动性持续增强。

聚焦解难题、通堵点,全面深化科技体制改革——

中国石化纵深推进科技体制机制改革,完善科学技术委员会和关键核心技术攻关领导小组运行机制,组织直属研究院开展“科改行动”,健全完善“十条龙”联合攻关体制,建成包括5家全国重点实验室在内的34个国家级研发机构,专利质量连续5年位居央企首位。不断

完善科研布局,成立宁波新材料研究院、广东高端新材料研究院等,打造“科研特区”;建立直属研究院一分院管理体制,布局海外研发机构。坚持开放创新,实施“揭榜挂帅”科研模式,创新“阶梯式”奖励方式,深化科技“放管服”改革。

近年来,石化机械、易捷公司、润滑油公司、镇海炼化、西北油田、燃料油公司等6家企业入选“双百企业”,在治理机制、用人机制、激励机制等方面迈出坚实步伐。

催化剂公司、德州大陆架公司、北化院、经纬公司等4家单位入选“科改企业”,其中,催化剂公司连续5年在专项考核中获评标杆,北化院在2023年专项考核中位列央企第一。

润滑油公司、催化剂公司、经纬公司被国务院国资委新纳入专业领军示范企业。中国石化被评为“科改行动”“双百行动”整体成效突出的中央企业。

牢记嘱托 勇担使命 为中国式现代化建设贡献更大力量

丁剑北 李亚男

1月6日,胜利石油工程公司智能信息技术支持中心智能研发副主任师成冠琪按下键盘回车键,电脑上的钻井施工方案优化智能体很快便生成了胜利油田218区块新井施工方案,并得到现场工程师一致认可。

“十五五”规划建议提出,全面实施“人工智能+”行动,抢占人工智能产业应用制高点,全方位赋能千行百业。胜利石油工程公司坚持向“智”而行,攻关打造钻井施工方案优化智能体,钻柱双向扭转、装备物联网、智能坐岗、井筒业务一体化平台等一系列数智化产品,全面推动数智化转型发展。

此前,钻井施工方案编制依赖人

AI智能体助力钻井方案编制

区块高指标井的施工参数,在编写方案时,按照特征相近等原则,为目标井选出最具价值的参考对象,分析目标井工程地质关键信息,通过AI模型算法给出钻头、钻井参数等最优建议。

在选择施工钻头时,智能体按照地质工程一体化思维,对钻头进行多维评价,对钻头进尺、机械钻速、寿命

等进行数据分析,最终生成最优钻头选型,实现人工经验驱动与数据智能推演的深度融合。

此外,智能体还关联了石油工程大模型知识库,可自动识别施工难点,给出风险综合提示,智能匹配针对性措施,辅助各层级进行施工决策。

“通过长时间的使用和反馈训练,

贯彻 落实 党的二十届四中全会精神 一线见闻

智能体的知识库、业务小模型将更加优化,能关联匹配更多区块,实现自我成长、自我迭代。”何洪涛说。

该智能体于2025年2月启动攻关,被列为集团公司首批人工智能落地应用场景项目,并入选第四届中国油气人工智能科技大会优秀案例。自2025年12月18日智能体正式上线运行以来,该公司高指标井经验总结和新井方案编制周期整体缩短70%,现场技术迭代速度提升20%以上,施工重点难点识别准确率达90%,复杂故障时效降低10%。

导读

深耕智能工厂建设 激发企业发展新动能

(详见3版)

巴山岁月

(详见4版)

●责任编辑:张昊 ●联系电话:59964338
●电子邮箱:zhihong@sinoppec.com
●审校:周欣 ●版式设计:冯丹

涪陵页岩气田连续5年实现70亿方硬稳产

本报讯 江汉油田涪陵页岩气田2025年生产天然气70.1亿立方米、原油3万吨,超计划完成全年目标任务,年产能当量创新高,主要生产经营指标创历史新高。其中,原油产量比上年增长29.03%,天然气产量比上年增长23.46%,油气产量连续7年稳步增长。

该公司推进高质量勘探,聚焦高效突破与规模增储,发现3个规模增储新阵地,合作区块钻遇超百米气层,装备建造进入关键期。(杨涵)

本报讯 江汉油田涪陵页岩气田2025年生产天然气70.1亿立方米、原油3万吨,超计划完成全年目标任务,年产能当量创新高,主要生产经营指标创历史新高。其中,原油产量比上年增长29.03%,天然气产量比上年增长23.46%,油气产量连续7年稳步增长。

该公司推进高质量勘探,聚焦高效突破与规模增储,发现3个规模增储新阵地,合作区块钻遇超百米气层,装备建造进入关键期。(杨涵)